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1. napirendi pont

Tárgy: Faluközpont átalakítása 
Tisztelt Képviselő-testület!

Az elmúlt időszakban külön-külön számos olyan ötlet, elképzelés született, hangzott el, vagy valósult is meg, amely a faluközpontunk szépítését célozta meg. A karácsonyi díszkivilágításról szinte minden helyről azt hallom vissza, hogy a környékbeli falvak egyik legszebbike, nagyon jónak tartják a  központi órát, a zöld felületek gondozását, a virágosítást is, de jelenleg is folyamatosan dolgozunk az utcanév és az információs táblák kérdésén, valamint a könyvtár épületének felújításán is. 

A turisztikai projektünk kapcsán felvetődött, hogy szerencsés lenne, ha a Duna felé lekanyarodó látogatók, a községen átutazók egy minél rendezettebb települést és szép településközpontot látnának, de hasonló fogalmazódott már meg a Virágos Magyarország zsűrik helyszíni bejárása során is. 
Mindezek alapján szerencsés lenne összeszedni azokat az elképzeléseket, amelyeket aztán összhangba lehetne hozni és önerőből, vagy pályázati források bevonásával lehetne megvalósítani. Fontos lenne, hogy a helyi adottságokhoz igazodó stratégiát, koncepciót kellene kidolgozni, mely hosszú távra szól, és a településnek ad arculatot. 

Elöljáróban hangsúlyozni kell, hogy Érsekcsanád faluközpontja bár széles, de mégis nagyon megkötött adottságokkal bír. A Virágos Magyarországért verseny során látom, hogy számos település központjában nagy tér, óriási zöld és virágos felületek, parkok, játszóterek, stb. vannak. Jó példa erre Csemő Község, mely a verseny egyik legsikeresebb települése Cegléd mellett. Az előterjesztéshez csatolok pár képet innen, de javaslom, hogy nézze meg mindenki a www.csemo.hu oldalon a vonatkozó képeket. 
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Ilyen lehetőségek Érsekcsanádon nincsenek, hisz egyszerűen nincs ekkora tér a főút mellett, azonban a mi helyi adottságaink is alkalmasak egy kellően fiatalos, lendületes, a helyi értékeket hangsúlyozó, azokat kihasználó központ kialakítására, melynek során az elmúlt időszakban jelentkező problémákat (parkolóhelyek és kerékpártárolók hiánya, csapadékvíz elvezetése, nagy fák kezelése, kerékpárút helye, nagy forgalmú főút, stb.) is kezelni próbálja. 

Ahhoz, hogy a kérdést valóban komplexen tudjuk kezelni, fontos, hogy próbáljunk a községet nem ismerő, azon átutazó szemlélővé válni, akik ez alatt a pár perc alatt, az első benyomás alapján alakítják ki véleményüket.
Mit látnak az Érsekcsanádra érkezők, mi az ami tetszik nekik, mi az amire egyből felfigyelnek, és mi az, amit kritikusan jelölnek meg. Érdekes lesz, hogy sokszor azt érzik értéknek, amit mi észre sem veszünk, mert természetesnek gondoljuk, és azt kifogásolják, amit sok helyi lakos is. 
Rengeteg nem helyi ismerősömmel beszélek, akik például kihangsúlyozzák, hogy nehéz a falu közepén megállni, de ugyanezt jelzik a templomba, háziorvosokhoz, vagy a napközibe érkező érsekcsanádiak is. 

Az előterjesztés készítésekor kicsit túlnyúltam a szó szerinti faluközpont fogalmon, tulajdonképpen a főút melletti területre koncentrálva készítettem az anyagot, melynek nagy része azonban mégis a falu központra vonatkozik majd. 
1/ Község belépési pontok: ezek azok a helyek, amelyeket az Érsekcsanádra érkezők az „Érsekcsanád” tábla környékén azonnal látnak. A köszöntő tábla, a körülötte lévő virágos felületek elvárás a versenyben, azonban a zsűri minden alkalommal ki is emelte, hogy valóban látványos és nem megszokott stílust képvisel. Megfontolandó, hogy hogyan tudjuk tovább alakítani. 

Nagyon fontosnak tartom, hogy a község déli részén, a Csemetekert előtt a csapadékvizes pályázat részeként, míg az északi részén önerőből tudtuk rendezni a nagy felületű közterület földmunkáit. Az északi részen a telepítendő fákról jelenleg tárgyalunk Csák József tanácsnok úrral, míg a déli részen is gondolkodni lehet az esetleges cserje/tuja/virág kiültetésekről. 
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2/ Buszmegállók kérdése: A község egyik leggyengébb pontja a buszmegállók állapota. A Virágos Magyarországért Verseny zsűrije minden évben hangsúlyozza, hogy a továbblépés egyik feltétele a kérdés rendezése, mivel a településképet alapból meghatározó dologról van szó. 

A tavalyi év végén kértem árajánlatot a Titan Metal Kft-től, ezt tavasszal megkapjuk és tárgyalni tudjuk a cseréjüket. Mindenképp szerencsés lenne egységes szerkezetben gondolkodni. Az utasok véleménye alapján fontosabb, hogy ne fújjon be a szél és a hó rajta, azaz nem kell szellőző részt hagyni az oldalán. A sorrendiséget tekintve először a régi rozsdás fémlemezes várókat kellene lecserélni, majd a középső buszmegálló váróit. Ezeken lehet, hogy csak a plexit (amennyiben hasonló szerkezetűket választunk a többire), vagy akár az egészet. Az utóbbi esetben a mostani elemek használhatók lehetnek a védőnői épületnél fedett babakocsi tároló kialakításához is. 
3/ A Sárköz, Takarék, Gyógyszertár előtti rész: Ez a terület egy kiemelt terület, mivel egyrészt a falu közepén van, a Duna felé itt kanyarodnak le a turisták, nagy az itt megálló forgalom, illetve a katolikus templom előtti fák visszavágásával sokkal jobban szem elé került. 

Véleményem szerint az itteni munkák több területet érintenek:

a) Parkoló rendezése: Az 51. sz. főút megerősítésének kormányzati elvetését követően van értelme a nagyon rossz állapotban lévő parkoló rendezésének. Ebben a jelzések alapján együtt lehetne működni az itteni vállalkozásokkal is, hisz a megfelelő minőségű parkolók kialakítása nekik is érdekük. A fő döntés az, hogy a térkövezett, vagy az aszfaltozott megoldás felé indulunk el. Az utóbbi mindenképp gyorsabb, felfestése egyszerű, míg a térkő szebb, azonban kérdés, hogy az ottani forgalmat (sokszor buszok érkeznek a Sárköz étteremhez, illetve kamionok a dohánybolthoz) hogyan bírják, és ez a jó minőségű, nagy teherbírású térkő mennyibe kerül. 
b) Utcabútorok kihelyezése: Itt fontos kérdés lehet az információs tábla, amiről már egyeztetünk, és az utcanév jelző táblák után, azokhoz illeszkedő stílusban szeretnénk elkészíteni. Az utcanév táblák a főút mentén véleményem szerint legkésőbb a nyárra elkészülhetnek, amennyiben márciusra le tudjuk zárni a tervezésüket, ill. a megrendelést. További kérdés a kerékpár tárolók kihelyezése, hisz a gyógyszertárba, és a takarékba többen is járnak kerékpárral. Ezzel javaslom a többi kerékpártárolóval közösen a kialakítani a koncepciót. 
c) Az út és a parkoló közötti terület rendezése: jelenleg minden oldalról igen rendezetlen a helyzet. A Deák utcai oldalról nagy fák az úttest felé ágazó lombbal, a főút mellett pedig kis, jellegtelen, lelógó lombozatú fácskák vannak. 
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Meggyőződésem, hogy ezt  a részt a katolikus templom melletti fák lombjának visszavágása után hangsúlyozni lehetne, hisz a parkoló felület rendezése, az információs táblák kihelyezése, és a nagy megálló forgalom miatt kifejezetten jól látszik, hogy mennyire része a faluközpontnak. Erre több helyen is a díszkavicsok közé kiültetett növényekkel láttam jó megoldást. Sajnos ezeket nem fényképeztem akkor le, de az interneten találtam rá rengeteg lehetőséget. Javaslom a keresőben utána nézni, de mellékelek két képet, ami megmutatja, hogy mire is gondolok. Kiemelem, hogy nem ilyenre pontosan, hanem a díszítés irányára gondolok most. 
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4/ Hivatal előtti terület rendezése: A hivatal előtti részt szintén frissíteni kellene. Nagyon jól mutat, azonban több hozzáértő véleménye szerint egy kissé „unalmas” és „szürke”, miközben itt rengeteg lehetőség lenne, hogy ezt a szép épületet (összhangban a Könyvtárral) kiemeljük, de közben lendületesebbé, energikusabbá tegyük. A Deák utcában a fákat érdemes lenne áttekinteni, mivel teljesen benőnek a villanyvezetékbe. Komoly visszavágás szükséges, hogy ne az áramszolgáltató rondítsa el őket, és megfontolandó néhányuk esetleges cseréje is, amennyiben olyan irányba gondolunk elmenni az átalakítás során. 
A képviselő-testület már korábban is felvetette az emlékmű áthelyezését a Megemlékezések Parkjába, amiről (bár nem nyugszik alatta senki, nem történelmi hely, és nincs is egyeztetési kötelezettségünk) egyeztettünk az egyházi vezetőkkel és a többiek támogatása mellett beérkező egyetlen ellenvélemény miatt végülis nem került rá akkor sor. 
Ezzel most ismét érdemes lenne a testületnek foglalkozni, mivel a hely felszabadulásával a kert átalakítása, egy kisebb szökőkút kialakítása, vagy egy szobor, esetleg a település nevét jelző tárgy kihelyezése egyből javítaná az épület képét is. Véleményem szerint a faluközpontba illene egy szökőkút, vagy egy szobor, azonban az mindenképp egy kicsi, és Érsekcsanádra jellemző motívummal. Ilyen szökőkutakat láttam például Sopronban, vagy Szekszárdon is, ami a helyi borvidéknek állít emléket. 
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Megfontolandó továbbá, hogy a hivatal előtti parkolót térkövezzük, az árkot a háziorvosi rendelőig befedjük, ezzel is segítve a parkolást, illetve a be- és kihajtást. (Megjegyzem, hogy az elmúlt időszakban többször is belehajtottak a gépkocsik az árokba az utolsó betontömb „mozgása” miatt.)
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Ehhez tartozna a karácsonyi díszkivilágítás fejlesztése. A hivatali épület és a mellette lévő fa gyönyörű a kivilágítással. Ezt lehetne tovább fejleszteni a Deák utcában végleges állapotú fák díszítésével, illetve a faluközpontban lévő villanyoszlopok kivilágításával (akár több lépésben). Az országban járva én eddig Sárváron láttam a leggyönyörűbb díszkivilágítást, ami színben is nagyon illene a faluközpontunkba. Erről mellékelek néhány képet. Végülis bármilyen formát választhatunk, a lényeg, hogy ne sima sík alakot, mint pl. Sükösdön a csillagok, hanem térbeli, három irányú alakot válasszunk, mely minden oldalról más-más alakot, formát mutat. 
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5/ Könyvtár előtti terület: Az épület felújítása jelenleg zajlik. A falu egyik legszebb, legrégibb, legjobban látogatott épülete kerül felújításra, a korabeli „sárközi” motívumok megtartásával mind a homlokzaton, mind a nagykapun. Az udvaron több pakoló, illetve kerékpártároló kialakítása is megtörténik. A parkolók használhatóságához fontos, hogy az átereszeken való be- és kihajtás javuljon (minimum 2 méter további lecsövezésével). Az épület előtti nyírfák kivághatóak, viszont helyettük egy olyan előkert kialakítása lenne szükséges, mely nem csak kihangsúlyozza, hanem fokozza az épület szépségét, vonzerejét. Az „Angyal” szobor, a pad mindenképp illeszkedik ebbe a koncepcióba. További virágosítás, virágpiramisok, esetleg egyéb utcabútorok, falunevet jelző műtárgy is megfontolandó, hisz a megnagyobbított alapterületű könyvtári rész a jövőben átveszi a komoly rendezvények helyszínét, hisz a kiállításokat, konferenciákat, de még több testületi ülést is itt szeretnénk rendezni. Az anyakönyvvezető is jelezte, hogy az 50 főnél nagyobb házasságkötéseket rosszabb időben is lehetne itt tartani (jó időben a hivatal udvarán vannak, a díszteremben azonban nem fér el 60-80 fő).
A lényeg, hogy az épületnek erősíteni kellene a hagyományőrző jellegét, kihasználni az idegenforgalmi értékét, és jól illeszteni a faluközpont fiatalos, lendületes hangulatához (mellyel épp ellentétes, de a szakemberek szerint ez tökéletesen megoldható, csak a célokat kell deklarálni és ehhez alakítani az egyes döntéseket). 

6/ Kerékpár tárolók telepítése. Ez a község több pontján is égető probléma, de a központi buszmegállóban különösen. Reggelente 100-150 kerékpárt támasztanak az összes lehetséges helyre, és mivel sajnos, aki leghamarabb száll fel a buszra, annak a kerékpárja van legbelül, viszont ő is érkezik majd legkorábban, így délután össze-vissza fekszenek a kerékpárok a területen, hisz csak így tudják kivenni őket. 

A kerékpár tárolókkal kapcsolatosan a fő probléma, hogy nagyon nagy a helyigényük. A hivatal oldalán lévő központi buszmegállónál van hely kerékpártárolásra, azonban azt úgy kell kialakítani, hogy a kocsik továbbra is könnyen tudjanak behajtani a Karibik Söröző elé, másrészt, hogy minél jobban használjuk ki a rendelkezésre álló teret. A Cegléden látott kerékpártárolókat már kivetítettem egy ülésen, de ismét bemutatom őket, azzal, hogy nagyobb méretben oldalanként 2-2 kerékpárt lehetne nekitámasztani, míg halszálkás kialakítással  a kerékpárokhoz való hozzáférés és a helykihasználás válik jobbá. 
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Az alábbi kerékpártárolót pedig az interneten találtam. A fő probléma ezekkel, hogy ha minden irány beteszik a kerékpárokat, akkor két ilyen tároló tele kerékpárral óriási felületet foglal le 12 db kerékpárnak. 
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A múltkori ülést követően érkezett már jelzés arra, hogy a témában van ötlet, így mindenképp fontos, hogy ezt beszéljük meg, mérjük fel a rendelkezésre álló helyet, és döntsünk arról, hogy mit szeretnénk, mivel ez viszonylag egyszerűen és olcsón megoldható dolog, viszont óriási az igény rá. 
7/ Parkolási lehetőségek javítása: A faluközpont legproblémásabb kérdése a parkolóhelyek száma. A lakosság elkényelmesedése (van aki 150 méterről is kocsival jön a hivatalba, patikába, mert utána lehet, hogy bemegy Bajára), és a családokban megnövekedett személygépkocsi állomány (van olyan, hogy egy család két-három tagja két-három külön kocsival érkezik egyszerre a hivatalba) miatt a parkolási helyek számának bővítésére mindenképp szükség van, már balesetvédelmi okok miatt is. 

A napközi előtt már korábban is felmerült a kérdés, hogy az árok begyűrűzésével megoldható lenne több parkoló kialakítása, amely mind a napközibe, postára, virágboltba érkezők, mind a katolikus templomba érkezők számára megoldást jelenthet, és még olyan hosszúságú, hogy az könnyebben takarítható. Ugyanez a megoldás lehetséges a hivatal és a háziorvosi rendelő előtt. Amennyiben a 3.a. pontban jelzett parkoló is megújul a falu közepén, akkor véleményem szerint mérlegelni kell, hogy mennyire reális igény további parkolóhelyek kialakítása, és ha igen, akkor hol. Azonban a további lehetőségeket már most is szerencsés számba venni. Az ilyen jellegű munkák miatt a főút melletti szakaszokon az árkok karbantartása ügyében egyeztetni szükséges a Magyar Közúttal. 

8/ Növények kihelyezése: Nagyon fontos településképet meghatározó dolog a főút mentén a növényzet (mind a fák, cserjék, tuják, mind az évelő, illetve egynyári virágok) kihelyezése valamilyen formában. Megfelelő virágszigetek kialakítása, virágosládák elhelyezése bizonyos helyekre, akár folyamatosan az út mentén. Aki Mórahalmon jár, az jó példát látja ennek, de még Sióagárdon is kifejezetten látványos ládákban vannak a virágok az út mentén. Ebben a témában rengeteg ötlet érkezik, így ezeket majd a bizottsági ülésen tárgyaljuk meg. 
9/ Főút melletti szervízutak állapota: A főút mellett húzódó szervizutak felújítását az 51. sz. főút megerősítésének terveibe bele sikerült rakni, azonban ezt a tervet a tulajdonosa elengedte. A Bócsa-féle ároktól északra vezető szervízút felújítása tavaly megtörtént, maradt még ugyanezen az oldalon a középső buszmegálló melletti, illetve a másik oldalon a község déli részén vezető. Meglátásom szerint ezt évente szakaszolva 3 év alatt el lehet végezni, hozzá a kapcsolódó lejárók projektbe emelését is, mivel az elkészült szakaszon látszik, hogy a kész munkán az ottani illegális lejárók milyen szinten befolyásolják rossz irányba. A nem illegális lejárókat egyértelműen illeszteni kell az úthoz, a többit pedig meg kell szüntetni. Ebben a kérdésben a Magyar Közutat egyértelműen be kell vonni. 

10/ Közlekedésbiztonság javítása: Ez a téma régóta napirenden van, azonban a megoldás alapjában véve nem az önkormányzatunk döntése. A kerékpárút ügyében a ciklus során egyértelmű lépéseket kell tenni, erről már Sükösd polgármesterével is egyeztettünk, illetve jeleztem a felvetésünket az országgyűlési képviselőnknek is. Az elkerülő út ismeretében lehet megkeresni az út tulajdonosa nevében eljáró szervezetet arról, hogy szükség van-e zebra kiépítésére, hová és milyen műszaki tartalommal. 
A fő cél tehát, hogy jól találjuk meg, hogy milyen stílusú faluközpontot szeretnénk, és ezt a célt milyen eszközökkel kívánjuk elérni. Az általam hozott példák csupán iránymutatók, nem konkrétan az ő átvételüket javaslom, hanem azt bemutatni, hogy milyen sok lehetőség van egy látványos faluközpont megteremtésére. 
Meglátásom szerint a témát több körben kell tárgyalni, és az egyes lépéseket utána beköltségelni, végül az egész elérésére egy menetrendet kialakítani. Kapkodni sem feltétlenül szükséges, hisz például a Könyvtár környezetét érintő döntésekkel érdemes megvárni a munka végét, hisz akkor már a kész épülethez tudunk lépéseket alakítani. Azonban március végén, április elején mindenképpen szeretnék egy lakossági fórumot is a témában, amikor már a fő irányokat be lehet mutatni. 

Az anyagot átnézve látható, hogy számos kérdést próbált egy gondolatmenetre felfűzni, hisz a végeredményt is egyben látja mind az érsekcsanádi lakos, mind a községünkbe érkező idegen. Ebből a szempontból kijelenthető, hogy községekre nem jellemző előretekintő módon javaslom a témát megközelíteni, azaz a döntéseinket ne egy-egy ügyről külön-külön, hanem egy végső kép ismeretében hozzuk meg. Így elkerülhető, hogy egy beruházással olyan állapotokat teremtsünk, ami egy másik (esetleg sokkal fontosabb)  szándék megvalósítását már nem teszi lehetővé.

A továbbiakban szeretnék néhány olyan példát bemutatni, amit a Virágos Magyarországért Verseny elmúlt időszakában díjazott települések honlapjain találtam, és jól mutatják, hogy egy-egy kisebb lépés milyen más arculatot tud adni a településnek. 

A) Császár Község
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B) Lipót Község
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C) Visonta Község
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D)  Kübekháza
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E) Pajkaszeg
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F) Lajoskomárom 
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Tekintettel arra, hogy a Virágos Magyarországért Verseny díjazott községeiben rengeteg jó példáról látható kép, így az előterjesztésen kívül a bizottsági ülésekre külön fogok még ezeket tartalmazó linkeket küldeni. 

Érsekcsanád, 2020. január 6. 







Felső Róbert 
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