Összefoglaló a 
Művelődési Ház felújítása II. ütem c. pályázatról

Érsekcsanád Község Önkormányzata 2012. november 30-án  pályázatot nyújtott be a Művelődési Ház felújításának folytatására. A beruházás tartalmazta az épület hőszigetelését, festését, a régi nyílászárók cseréjét, valamint az udvari térkövezett parkoló bővítését. A pályázati anyag műszaki tervdokumentációját az Arkett Kft. (6347 Érsekcsanád, Béke tér 1.) készítette 160.000 Ft + ÁFA áron (elutasított árajánlat Dudás Terv Bt – Baja Monostori út 54.  - 200.000 Ft + ÁFA). 
A leadott dokumentációban szereplő adatok helyszíni ellenőrzésére 2013. február 12-én került sor. 2013. június 25-én érkezett az értesítés miszerint a pályázaton 9.499.953 Ft támogatást nyertünk el, mely a nettó kiadásokra vonatkozik, az ÁFA az önkormányzati önerő. A képviselő-testület 2013. július 30-án döntött a kivitelező kiválasztására vonatkozó nyílt eljárás kiírásáról. Ennek keretében a felhívást a Polgármesteri Hivatal hirdetőtábláján kellett közzétenni, és tájékoztatási célból 4 helyi vállalkozónak, ill. cégnek külön megküldeni (tértivevénnyel átvéve).

A felhívásra egyetlen ajánlat érkezett. Ennek alapján a képviselő-testület Szabados Csaba egyéni vállalkozót bízta meg a munkával, aki nettó 9.346.805 Ft vállalási árat adott meg. 
